
Niederschrift 

über die Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Pellworm 

am Donnerstag, 08.07.2021, 

um 20.00 Uhr 

Sporthalle der Herman-Neuton-Paulsen-Schule 

 

Teilnehmer: Vorsitzende Bettina Eisert  Beginn: 20.05 Uhr 

 Hanna Tedsen 

 Jörg Ketelsen 

 Rolf Holsteiner 

 Yannick Frener  

 

Von der GV: Bgm. Astrid Korth Momme Jensen 

 Dethlef Dethlefsen Katrin Knudsen 

 Martin Jansen Sönke Petersen 

 Marc Lucht  

  

Von der Verwaltung: Sarah Michna (Kurdirektorin) 

 LVB Sandra Rohde 

 Claus Stock (Protokollführer) 

 

TAGESORDNUNG: 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

2.  Einwohnerfragestunde 

3.  Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 20.05.2021 

4.  Bericht der Vorsitzenden 

5.  Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der Projekte aus dem Doppel-HH 2021/22 

nach Projektstand und Fraktionsentscheiden 

6.  Anfragen der Ausschussmitglieder 

7.  Einwohnerfragestunde 

 

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den 

Ausschuss voraussichtlich nicht öffentlich beraten: 

 

8.  Personal- und Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge 

zur Tagesordnung  

 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die 

Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. Änderungsanträge zu TO liegen nicht vor. 

 

2. Einwohnerfragestunde  

 

Keine Anfragen  

  

3. Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 20.05.2021  

 

 Die Niederschrift vom 20.05.2021 wird einstimmig festgestellt. 



 

4. Bericht der Vorsitzenden 

 

Die Haushaltslage nimmt Fahrt auf, nicht zuletzt durch die Bereisung der Herren Nowotny und 

Warnholz vom Innenministerium, Herrn Christiansen von der Kommunalaufsicht, Herrn 

Bürgermeister Schmitz von der Verwaltung der Stadt Husum sowie Frau Hinrichsen als 

Amtsvorsteherin und Frau Rohde als Leitende Verwaltungsbeamtin. Von der Bgm.´in Astrid 

Korth wurden die verschiedenen Projekte auf Pellworm vorgestellt. In einer lebhaften und 

interessanten Diskussion wurde die prekäre Situation ausführlich dargestellt.  

Allem Anschein nach waren die Herren aus dem Innenministerium Pellworm gegenüber doch 

positiv gesonnen. Die Herren Nowotny und Warnholz gaben ein deutliches Signal an die 

Verwaltung in Husum, dass die Jahresabschlüsse bis Ende 2021 erstellt sind.  

Und wenn alles wie geplant läuft, kann mit einer Genehmigung des Haushaltes im August 

gerechnet werden. 

Voraussetzung hierfür ist die Beschlussfassung durch die Gemeindevertreter in der nächsten 

Sitzung der heute zu beschließenden Empfehlungen der Prioritätenliste. 

Anschließend kann der Haushalt Anfang August in Kiel vorgeprüft und dann letztendlich am 

19.08.21 durch den FAG-Beirat genehmigt werden. 

 

5. Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der Projekte aus dem Doppel-HH 

2021/22 nach Projektstand und Fraktionsentscheiden 

 

Die Vorsitzende übergibt an Sarah Michna zur Berichtserstattung aus der vorangegangenen 

Sitzung des Eigenbetriebsausschusses. Frau Michna berichtet kurz und stellt nochmals die 

Wichtigkeit der Prioritätenliste dar, als Grundlage der Haushaltsgenehmigung durch den FAG-

Beirat.  

Nach einer sehr lebhaften und kontroversen Diskussion werden die Projekte wie folgt priorisiert: 

 

Priorität 1: 

 

 Umsetzung des Brandschutzkonzeptes und der Sanierung der Elektroanlage der Schule 

sowie die Buswendeschleife, mit der Maßgabe, dass bei der Buswendeschleife auch 

kostengünstige Alternativen noch geprüft werden. 

 

Priorität 2: 

 

 Gesundheitshof 

 

Priorität 3: 

 

 Radweg Liliencronweg (aufgrund des Planungsstandes) 

 

Priorität 4: 

 

 Anreizprogramm sozialer Wohnungsbau / Arztwohnung 

Mit der Maßgabe, dass auch Alternativen, wie z.B. die Gewinnung privater Investoren 

weiterverfolgt werden. 

Zum Thema Vorhalten einer Wohnung z.B. für einen Arzt sind Möglichkeiten zu prüfen, wie 

Beträge dafür in den Haushalt eingestellt werden können. 

 

Priorität 5: 

 

 Schockraum MVZ 

 



Priorität 6: 

 

 Breitband / Veredelungsbetriebe 

Wobei das Projekt Veredelungsbetriebe nicht priorisiert wird. Die Idee soll weiterverfolgt und 

geprüft werden, wie das Spektrum erweitert werden kann. 

 

Priorität 7: 

 

 Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges HLF 20 für die FFW Pellworm 

 

Priorität 8: 

 

 Erschließung Ilgrofweg 

 

Priorität 9: 

 

 Hubschrauberlandeplatz (Spülkuhle) 

Die Planung soll weiter fortgeführt werden, aber aufgrund Alternative wird die Priorisierung 

weiter unten angesetzt. 

 

Priorität 10: 

 

 Mobilitätskonzept 

 

Ohne Priorisierung werden die Projekte Inselwerke, Rettungswarften sowie Tiefwasseranleger 

mit aufgenommen,  

 

- Inselwerke sind mit in die Priorisierung 2022 aufzunehmen 

- Rettungswarften sowie Tiefwasseranleger sind ohne Priorisierung mit aufzunehmen, da 

die Aufgabenträgerschaft nicht bei der Gemeinde gesehen wird. Das Volumen würde den 

Gemeindehaushalt auf Jahre hinaus sprengen. 

 

Die Anwesenden sind sich darüber einig, dass der Verlustausgleich für Hafen und Kurbetrieb nicht 

zu priorisieren sind, da es sich hierbei und vertraglich festgelegte Aufgaben handelt. 

 

Nach Beschluss durch die Gemeindevertretung wird die LVB, Frau Rohde, die voraussichtlichen 

Starts der einzelnen Projekte zur Weiterleitung der Priorisierungsliste nach Kiel ergänzen. 

 

Nach Verlesen der o.a. Prioritätenliste wird diese als Beschlussempfehlung einstimmig 

beschlossen. 

 

6. Anfragen der Ausschussmitglieder 

 

Keine Anfragen 

 

7. Einwohnerfragestunde 

 

Keine Anfragen 

 

8.  Personal- und Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben)  

 

 Entfällt 

 

 



Die Vorsitzende schließt die Sitzung mit Dank an die Anwesenden um 22.30 Uhr 

 

 

 

 

 

Vorsitzende  Protokoll 

 

 


